

живой ядою от сюзъ ои и он сюзъ от альбома и въ въ
сущимъ оионмъ итъ зъмълъ, бояхиратко и книжъ ои и
свѣтихъ ходы ои итъ зъмълъ итъ зъмълъ итъ зъмълъ итъ зъмълъ
**ПЕНЗЕНСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ**

1-го марта. № 5. 1891 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

50-ти-лѣтній юбилей священическій.

14-го февраля въ г. Пензѣ чествовалось 50 лѣтнєе служеніе въ священномъ санѣ настоятеля Введенской церкви о. протоіерея С. В. Филаретова. Такого рода юбилеи бываютъ очень и очень рѣдко. По окончаніи семинарскаго курса въ 1838 г. и пробыть полтора года учителемъ духовнаго училища, о. Филаретовъ 14 февраля 1840 года былъ рукоположенъ во священника къ пензенской Введенской церкви и здѣсь безсмѣнино прослужилъ и доселе еще продолжаетъ служить. Не только отцовъ и дѣтей онъ породилъ въ жизнь духовную, но многихъ и изъ дѣдовъ настоящихъ прихожанъ своихъ. Духовная связь его съ духовными дѣтьми такъ всегда была крѣпка, что онъ на предлагаемые ему не разъ Епархіальнымъ Начальствомъ лучшіе въ материальномъ отношеніи приходы не захотѣлъ оставлять и не оставилъ разъ порученной ему паству. За то рѣдкому приходскому пастырю удается заслужить такую любовь и уваженіе, какая заслужилъ у своихъ прихожанъ о. Филаретовъ,

да и не у приходилъ только, но и во всемъ городѣ Пензѣ. Въ его жизни и пастырской дѣятельности много такихъ чертъ и качествъ, за которыхъ и нельзя было приходившему любить своего батюшку. Онъ именно былъ для нихъ батюшкомъ. 50-лѣтняя жизнь его, какъ приходского пастыря, прошла въ самой пеизыскавной простотѣ, и теперь на старости лѣтъ онъ однокимъ ютится въ самой простой кельѣ. Но отношенію къ своимъ духовнымъ дѣтямъ былъ всегда безотказнымъ исполнителемъ пастырскихъ обязанностей, безупречно непритязательнымъ. Его безкорыстіе вошло даже въ присловіе: его обычно стали звать не просто батюшкою Филаретовымъ, а даже Филаретомъ милостивымъ. Въ семейной жизни о. Филаретову было не мало тяжелыхъ испытаній. Назадъ тому 35 лѣтъ онъ лишился своей супруги; это для священника молодого крестьянства весьма тяжкий. Оставшись съ двумя малолѣтними дѣтьми, онъ похоронилъ дочь свою, только что воспитанную и выданную въ замужество, которая и года не прожила съ мужемъ. Эти удары семейной жизни, конечно, не безслѣдно могли пройти для физического здоровья о. Филаретова; но онъ безропотно перенесъ Божіе испытаніе, и оставшись наконецъ буквально однокимъ, тѣмъ сердечнѣе отдался пастырскому служенію св.пмъ духовнымъ чадамъ. И паства полюбила его, какъ своего истишаго отца духовнаго. Нельзя не указать здѣсь на одинъ случай, явно и живо свидѣтельствующій объ истинно христіанскихъ отношеніяхъ приходившему къ своему пастырю. Несколько лѣтъ назадъ тому о. Филаретова посытила тяжкая болѣзнь, и онъ, какъ однокій человѣкъ, не имѣющій при себѣ никого изъ родныхъ, кто могъ бы занимъ имѣть уходъ, по необходимости былъ помѣщенъ въ земскую больницу. Прихожане о. Филаретова, узнавъ объ этомъ, ежедневно приходили къ нему толпами, особенно

прихожане изъ пригородныхъ слободъ, и приходилъ не просто съ словомъ утѣшениѧ, котораго многіе и не могли выскавать по своему положенію, а каждый изъ нихъ что-либо несъ своему больному батюшкѣ, зная, что ихъ батюшка ничего не имѣть и быть можетъ—нуждается въ материальной помощи. Тогда-то всѣмъ стало ясно, какъ дорогъ для прихожанъ Введенскихъ отецъ ихъ духовный. Питая такую любовь и уваженіе къ своему батюшкѣ, Введенскіе прихожане за нѣсколько мѣсяцевъ до юбилейнаго дня его стали настойчиво подумывать, какъ бы имъ почтить его въ этотъ день. Касательно сего вопроса было нѣсколько предположений, имѣющихъ цѣлью на случай совершиенной старости и оставленія имъ прихода обеспечить такъ или иначе своего батюшку. Говорить, блаженной памяти извѣстная пензенская благотворительница г-жа Киселева, жительствовавшая въ приходѣ Введенскомъ, не разъ высказывалась, что съ удовольствіемъ всегда готова дать въ своей богадѣльнѣ приличное помѣщеніе и содержаніе батюшкѣ Филаретову, когда только наступить потребность удалиться ему отъ прихода и церкви. Но дѣло пока до этого не дошло, хотя о. Филаретовъ въ послѣдніе годы и сталъ слабѣть особенно ногами.

Когда прихожане окончательно обдумали способъ юбилейнаго чествованія своего любимаго пастыря, они доложили о семъ нашему Архипастырю. Преосвященнѣйший Владыка изъявилъ полнѣйшую готовность и самому лично почтить юбиляра совершеніемъ во Введенской церкви литургіи и благодарственнаго Господу Богу молебствія, при чемъ выразилъ желаніе, чтобы градское духовенство, насколько возможно это, въ полномъ своемъ составѣ приняло участіе въ молебномъ служеніи о здравіи юбиляра. Между тѣмъ, градское духовенство и само сознавало священный долгъ

свой въ день 50-лѣтія о. Филаретова почтить его, какъ общаго своего многолѣтнаго духовника.

Наканунѣ 14 числа по праздничному была отслужена самимъ юбиляромъ всенощная въ Введенскомъ храмѣ. Кто еще изъ жителей градскихъ не слышалъ о предположеніи юбилейномъ торжествѣ, тотъ по красному звону ко всенощной теперь узналъ о юбилѣ о. Филаретова, вслѣдствіе чего, хотя 14-го февраля былъ и будничный день, многіе и очень многіе изъ другихъ приходовъ поспѣшили за божественную службу во Введенскій храмъ. Божественную литургію Преосвященнѣйшій Владыка совершилъ въ сослуженіи съ оо. кафедральнымъ протоіереемъ, ректоромъ семинаріи, ключаремъ собора и благочиннымъ градскихъ церквей. Храмъ переполненъ былъ молящимися, такъ что къ концу литургіи познавались на стѣнахъ его щѣльные потоки. По окончаніи литургіи, градское духовенство во главѣ съ юбиляромъ вышло изъ алтаря и расположилось за солеей. За духовенствомъ изволилъ выйти и самъ Архиастырь и прежде, чѣмъ совершать молебное пѣніе, обратился ко всемъ вообще съ глубоко-назидательною привѣтственою рѣчью.

„Возлюбленные сопастыри, добрые братіе и сестры св. храма сего, почтенные представители богоспасаемаго града сего!

„Призванный къ участію въ устроенномъ нынѣ вашею любовію чествованіи 50-тилѣтнаго служенія въ свящ. санѣ досточимаго настоятеля св. храма сего и вашего общаго духовнаго отца,—чувствую душевную потребность и считаю архиастырскимъ долгомъ своимъ сказать и виновнику торжества, и вамъ, настыри, и всемъ вамъ, братіе и сестры, слово радости, утѣшенія и назидавія...

„Прежде всего къ тебѣ мое слово, досточимый о. протоіерей виновникъ настоящаго торжества. Радуюсь за тебя и

соутѣшаюсь съ тобою. Радуюсь и благодарю Господа, что Онъ далъ тебѣ великую милость Свою дожить до такого дня, каковъ настоящій день для тебя, и удостоиться такой чести. Нынѣ исполнилось ровно 50 лѣтъ служенія твоего въ свящ. санѣ и притомъ при одномъ семъ св. храмѣ. 50 лѣтъ и простой жизни—великій даръ Божій, а 50 лѣтъ служенія въ свящ. санѣ, конечно, есть высшій и неоцѣненный даръ Божій, котораго удостоиваются только немногіе избранники Божіи. Значить, ты былъ и есть достоинъ этого высшаго дара Божія. Но ты не только прослужилъ 50-лѣтъ, а удостоился общаго чествованія твоего служенія. Значить, твое 50-лѣтнєе служеніе было служеніемъ истиннаго пастыра а не наемника, потому что и по изображенію Самого Господа Спасителя и Пастырепачальника нашего І. Христа только доброго пастыря знаютъ и чтутъ овцы (Іоан. 10, 3), и по слову апостолову только призывающіе добрѣ пресвитеры сугубая чести сподобляются (1 Тим. 5, 17). И действительно,—твое служеніе было служеніемъ доброго пастыря, служеніемъ достойнымъ не только уваженія, но и подражавія. Мало знаю я тебя лично, по малому служенію моему здѣсь, но знаю по бумагамъ и слышалъ довольно отъ всѣхъ знающихъ тебя, что ты съ самаго начала былъ и досель остаешься истиннымъ пастыремъ душъ тебѣ завѣренныхъ, что ты по истинѣ не нуждею, но волею, т. е. не по нуждѣ, а по добромъ желанію, ниже неправедными прибыtki, по усердно, т. е. не ради гнусной корысти, по усердно и богоугодно, пасъ вѣренное тебѣ Богомъ стадо, ни яко обладающе причту, т. е. не господствуя надъ паствою, но образцомъ будучи для стада,—весь его по пути спасенія (1 Петр. 5, 2—3). Уже одно то, что ты прослужилъ всѣ 50 лѣтъ при одномъ семъ храмѣ, и притомъ не ища другихъ приходовъ лучшихъ,

и не гоняясь за другими должностями, доказываетъ, что ты служилъ и пасъ стадо свое ве нуждею, по волею, ниже неправедными прибытки, по усердно. Но ты не только не гонялся за прибытками и не желалъ выгодъ, ты положительно былъ образцомъ для пастырей по своему смиренію, по своему усердію въ исполненіи долга и ангеломъ-утѣшителемъ для паства по своей любви и по своему милосердію къ бѣднымъ. То, что давала тебѣ любовь твоихъ чадъ за твои труды, то твоя отеческая и пастырская любовь тотчасъ же отдавала бѣднымъ. Съ твоимъ именемъ въ семъ богоспасаемомъ градѣ, а тѣмъ болѣе въ твоемъ приходѣ, соединяется образъ того святаго, котораго православные христіане особенно почитаютъ, какъ великаго милостивца, Филарета Милостиваго. Это не только честь, это великое благо и счастіе — заслужить такое имя. Не смѣю болѣе и долѣе нарушать твоей скромности исчисленіемъ и изображеніемъ другихъ твоихъ добрыхъ качествъ. Честь и слава тебѣ и милость Божія да будетъ съ тобою! Вѣрю и уповаю, что и тамъ, за гробомъ, по окончаніи сего земнаго служенія, Господь удостоитъ тебя чести и милости, какую, по притчѣ Спасителя, царь оказалъ вѣрному рабу своему. Добрѣ рабе благій и вѣрный! О малъ ми былъ еси вѣренъ, надъ многими тя поставлю: вниди въ радость Господа твоего (Ме. 25, 23). Радуйся же и утѣшайся о Господѣ и соутѣшеніемъ продолжай свое доброе служеніе, доколѣ Господу будетъ угодно продлить твою жизнь, и молись за насъ и за чадъ твоихъ духовныхъ!!

„Радуюсь и соутѣшаюсь и съ вами, братіе-пастыри града сего и чада духовныхъ досточтимаго юбиляра! Радуюсь и утѣшаюсь симъ торжествомъ. Радуюсь, видя ваше единеніе и радушіе въ чествованіи вашего сослужителя и отца духовнаго. Се что добро, или что красно, но еже

жити братіи вкупъ (Псал. 132, 1). Если вообще приятно и отрадно видѣть миръ и любовь между людьми, то намъ—служителямъ мира и учителямъ любви особенно нужно не только хранить миръ и любовь между собою, а и учить и словомъ и примѣромъ другихъ соблюдать миръ и любовь. Ревніе и зависть ниже да именуются въ насть—сказалъ Апостолъ; и это, конечно, особенно должно быть соблюдаемо нами. Соутѣшаюсь съ вами, видя въ лицѣ одного изъ собратій вашихъ такое чествованіе вашего сана—вашего служенія.... Торжество настоящее да послужить для васъ явнымъ и нагляднымъ увѣреніемъ въ томъ, что ваше пастырское служеніе, какъ оно ни скромно по своимъ виѣшнимъ средствамъ, высоко и важно и почтено и само по себѣ, и многоцѣнно по тѣмъ плодамъ и послѣдствіямъ, какими оно сопровождается. Вѣдь, въ самомъ дѣлѣ, высшаго и лучшаго чествованія, чѣмъ каково настоящее и вообще чѣмъ чествованіе достойныхъ пастырей своими дѣльми духовными,—трудно указать; потому что только въ этомъ именно чествованіи отсутствуютъ всѣ другіе—мірскіе и корыстные мотивы, по которымъ устроются первѣко подобныя торжества и въ другихъ сферахъ жизни... Но, братіе сослужители! это торжественное чествование вашего сослужителя да будетъ и назиданіемъ для васъ! Поймите и помните прежде всего, что вообще истинное пастырское служеніе есть служеніе великое и высокое, достойное всякой чести, и потому не стыдиться его намъ должно, а радоваться и благодарить Бога должно за то, что онъ удостоилъ насъ этого служенія. Но помните, что только истинно пастырское служеніе, въ духѣ мира и любви, кротости и терпѣнія, ревности и безкорыстія угодно Господу и благоплодно для Церкви Божіей. Смотрите на досточтимаго отца вашего духовнаго и поучайтесь примѣромъ его, какъ надо проходить

служеніе пастырское, чтобы заслужить милость от Господа, и любовь и честь от людей. Погоня за наживою, сребролюбіе, которое, по слову Божію, есть корень всѣмъ злымъ, гордость и своекорыстіе, невниманіе и небреженіе къ святости служенія, не должны быть въ пастырѣ, а они, къ великому прискорбію, не только не уменьшаются, а разви-ваются между пастырями... Да послужитъ урокомъ и вмѣсть укоромъ для такихъ пастырей, если они есть между нами, примѣръ добра, смиреннаго и безсребрениаго пастыря, котораго мы нынѣ чествуемъ! И да хранить Господь и меня и пастырство, миъ Господомъ ввѣренное, отъ духа корысти и сребролюбія, гордости, властолюбія, небреженія и нерадѣнія о дѣлѣ Господнемъ! Проклять вся къ творяй дѣло Господне съ небреженіемъ, сказано въ Писаніи грозно...

„Радуюсь и благодарю Господа и за вѣсть, братіе и сестры св. храма сего, и представители богоспасаемаго града нашего. Честь и слава вамъ и велія милость Божія да будетъ вамъ за то, что вы своею любовью устроили такое свѣтлое торжество своему пастырю и отцу духовному! Не только приятное и отрадное, а поистинѣ доброе и богоугодное дѣло вы дѣлаете, устрая такое торжество своему пастырю, потому что вы этимъ доказываете свое доброе христіанское настроеніе... Еще древній мудрецъ сказалъ: всею душою твою благоговѣй Господеви и іереи его чти... (Сир. 7, 31). Это значитъ, что благоговѣніе къ Богу и почитаніе іереевъ Божіихъ, какъ его служителей, не разлучны, и что, слѣдовательно, кто не почитаетъ іереевъ Божіихъ, тотъ не имѣть страха Божія и любви къ Богу. Немните это, братіе, и чтите и любите всѣхъ вообще пастырей. И особенно, по заповѣди Апостола, знайте труждающихся у васъ и настоятелей вашихъ

Господъ, наказующихъ, т. е. научающихъ вась, и нынѣте ихъ по преизлихъ въ любви за дѣло ихъ (1 Сол. 5, 12—13). И вѣрите, братіе, что въ этомъ союзѣ мира и любви вашей съ пастырями заключается лучшій залогъ не только спасенія вашего, но и вѣшняго мира и благоденствія. Сѣмѧ свято—стояніе мира... А сѣмѧ святое сбѣется и возвращается въ міръ пастырями-служителями благодати совершилелями святыхъ (Ефес. 4, 12).

„Теперь, возлюбленные, припесемъ дары своей любви досточтимому юбиляру. Прими отъ меня достойный о. протоіерей, какъ дань моего глубокаго уваженія и какъ залогъ моей любви къ тебѣ, малоцѣнную, но отъ всего сердца приносимую, св. икону Спасителя, Которому ты доселъ 50 лѣтъ такъ усердно служилъ и Который да поможетъ тебѣ Свою благодатию и еще много лѣтъ служить во славу Его и Его св. Церкви и на благо и во спасеніе душъ тебѣ вѣренныхъ.

„Принесите и вы, братіе, досточтимому юбиляру, что приготовила любовь ваша. А затѣмъ помолимся всѣ единѣми усты и единымъ сердцемъ и молитвою благодаренія за доброго пастыря, и молитвою прошенія, да даруетъ Господъ всѣмъ пастырямъ любовь и безкорыстную ревность о спасеніи пасомыхъ, а пасомымъ—любовь и довѣріе къ пастырямъ, и да хранитъ миръ и любовь между пастырями и пасомыми“.

Послѣ привѣтственной рѣчи Архипастыря привѣтствовалъ юбиляра отъ лица градскаго духовенства благочинный градскихъ церквей и въ знакъ высокаго уваженія къ истинно-христіанскимъ качествамъ душевнымъ и многопоучительной жизни его въ служеніи пастырскомъ отъ лица духовенства поднесъ юбиляру икону Вседержителя, съ молитвеннымъ пріемъ пожеланіемъ, чтобы Творецъ неба и земли остатокъ дней юбиляра хранилъ въ вожделѣнномъ здравіи и благоденствіи къ славѣ своего святаго имени, въ назиданіе

пастырей и паству и на утешение бѣдности и нищеты. За благочиннымъ приблизился къ юбиляру ктиторъ Введенской церкви и привѣтствовалъ его отъ лица прихожанъ; въ этомъ привѣтствіи нелестно и вполнѣ правдиво выражены чувства глубокаго уваженія и любви прихожанъ къ своему отцу духовному. Прихожане Введенскіе должны особенно благословлять Господа за дарованіе имъ, ихъ отцамъ и дѣтямъ въ лицѣ юбиляра такого пастыря. Въ воспоминаніе сорадости своей ктиторъ церковный просилъ о юбиляра принять отъ своихъ духовныхъ дѣтей св. икону Пресвятой Богородицы *), съ молитвеннымъ пожеланіемъ, чтобы предстательствомъ Ея Господь Богъ виспослалъ ему силу и крѣпость на продолженіе служенія. Всѣдѣ за ктиторомъ выступили представители отъ общества крестьянъ пригородной Пышной Слободы, прихожанъ той же Введенской церкви. Сознавая себя непокусными въ словѣ, не умѣющими выражать, какъ бы имъ хотѣлось, всѣхъ чувствованій, одушевляющихъ ихъ въ настоящій знаменательный день ихъ любимаго батюшки, они, однакоже, въ своемъ привѣтственномъ адресѣ мѣтко высказали достоподражаемыя добродѣтели своего батюшки, который всегда заботился о нихъ какъ отецъ родной, печали и радости ихъ принималъ къ сердцу, одинаково бесѣдовалъ съ богатыми и нищими, съ любовью шелъ и въ самую бѣдную хижину для совершенія духовныхъ требъ, за требоисправленія бралъ то, что кто дастъ и тутъ же иногда давнее отдавалъ бѣднымъ. За все это они, простые люди, просить принять и отъ нихъ

*) Къ сожалѣнію, заказанная въ Москвѣ икона Божіей Матери не получена была къ настоящему времени и часу, а получена была въ тотъ же день спустя часа два. На сей разъ прихожане поднесли другую икону Божіей Матери, приобрѣтеннуу въ Цепах.

въ знакъ любви святую икону и желають видѣть своего батюшку пастыремъ своимъ еще многіе годы: ибо онъ—ихъ радость, ихъ утѣшеніе. Наконецъ привѣтствовалъ юбиляра городской голова отъ лица городской Думы. Въ привѣтствіи семь Дума выразила ему глубочайшее уваженіе, которое вкоренила въ серцахъ всѣхъ жителей г. Пензы его любвеобильная, безсребренная и трудовая жизнь въ полуувѣковое служеніе.—Почтенный такими привѣтствіями, юбиляръ видимо былъ тронутъ до глубины души. Съ стѣсненнымъ чувствомъ онъ благодарилъ всѣхъ за оказанную ему высокую честь, сказавши, что если онъ по милости Божіей и дѣлалъ что доброе, то это былъ священный его долгъ, что привѣтствовавшіе уже слишкомъ возвышаютъ и увеличиваютъ его малоцѣнное добродѣланіе.

По окончаніи привѣтствій, совершено было благодарственное Господу Богу молебствіе, на которомъ въ своемъ мѣстѣ вознесено было молитвенное прошеніе о здравіи и спасеніи досточтимаго юбиляра протопресвитера Стефана. Молебное пѣніе заключено было возглашеніемъ обычнаго полнаго многолѣтія съ добавленіемъ многолѣтія юбиляру.

По выходѣ изъ храма, добрый Архипастырь нашъ, такъ сочувственно и дѣятельно отнесшійся къ общей радости духовенства и прихожанъ, изволилъ посѣтить на нѣсколько минутъ скромное жилище нашего юбиляра. Видъ этого жилища произвелъ особенное впечатлѣніе на нашего Архипастыра. Хотя при современномъ усложненіи житейскихъ потребностей и нельзя духовенству вообще совершенно уклоняться отъ всѣхъ свѣтскихъ, не противныхъ вѣрѣ и благочестію, обычаевъ: но, замѣтилъ Владыка, здѣсь, въ жилищѣ юбиляра онъ видѣтъ древнюю простоту русскаго православнаго пастыря во всей ея, такъ сказать, неприкосновенности и щѣлости. Такъ всегда жилъ и живеть

нашъ досточтимый юбиларь, и никто никогда его не судилъ и не осуждалъ за простоту жизни.

Изъ дома юбиляра Владыка и другіе почитатели юбиляра отправились въ домъ Дворянскаго Собрания, гдѣ прихожане Введенской церкви предложили по русскому обычаю хлѣбъ-соль въ честь юбиляра. Во время обѣда получена была изъ Москвы и заказанная прихожанами для юбиляра многоцѣнная икона Божіей Матери, къ общей радости ихъ. За обѣдомъ по обычаю провозглашены были заздравные тосты: за Преосвященнѣйшаго, такъ обязательно соблаговолившаго принять участіе въ чествованіи юбиляра, за самого юбиляра, за церковнаго ктитора и прихожанъ Введенскаго храма, и за всѣхъ почтившихъ юбиляра духовныхъ и свѣтскихъ лицъ.

Чѣмъ долженъ заниматься псаломщикъ, кандидатъ на священство, чтобы практически подготовить себя къ пастырскому служенію?

Большинство изъ насъ, по выходѣ изъ семинарии, поступаетъ на должность псаломщиковъ, преимущественно при сельскихъ церквяхъ. Но едвали кто изъ поступающихъ сознаетъ всю важность и необходимость служенія псаломщика, практически подготавлиющагося къ служенію пастырскому; многие поступаютъ на псаломщическое мѣсто затѣмъ только, чтобы на досугѣ отдохнуть, присмотрѣться къ невѣстамъ и къ священническимъ мѣстамъ. Псаломщикъ изъ окончившихъ курсъ семинарии часто не считаетъ своимъ долгомъ заниматься чѣмъ либо серьезнымъ, и лишь читаетъ и поетъ при богослуженіи и требоисправленіяхъ.

Но ограничивать сферу дѣятельности псаломщика, кандидата на священство, только чтенiemъ и пѣнiemъ,— это

значить и пастырскую деятельность, къ которой псаломщикъ долженъ практически подготовляться, опредѣлять не только совершеніемъ богослуженія и таинствъ. Но такъ какъ дѣятельность пастыря далеко не ограничивается однимъ только исполненіемъ служебныхъ обязанностей, то въ дѣятельность псаломщика, кандидата на священство, также не должна ограничиваться только чтеніемъ и пѣніемъ, и въся кругъ должно входить все, что такъ или иначе можетъ практически подготовить псаломщика къ дѣятельности сельскаго пастыря. Выходя изъ этого положенія, не трудно указать, какія занятія, помимо чисто специальныхъ—чтенія и пѣнія,—наиболѣе могутъ способствовать псаломщику практически подготовиться къ пастырскому служенію.

Пастырю Церкви, по слову Апостола, нужно проповѣдывать слово Божіе, обличать, запрещать, умолять. Но однимъ изъ важнейшихъ средствъ къ успешному веденію этого дѣла должно служить ближайшее знакомство проповѣдника съ религіозно-нравственнымъ состояніемъ простого народа, съ его духовными нуждами и потребностями, съ его характеромъ и языкомъ. Знакомство съ религіозно-нравственнымъ состояніемъ простого народа укажетъ проповѣднику, какой программѣ нужно слѣдовать при назиданіи и ученіи, на какие пороки нужно болѣе всего обращать вниманіе. А то у насъ, большою частію, бываетъ такъ, что молодой пастырь не знаетъ, о чёмъ проповѣдывать наставъ и, не долго думая, начинаетъ говорить о разнообразныхъ предметахъ вѣры и нравственности, внѣ всякой системы и послѣдовательности. Отрывочное же ученіе мало просвѣщаетъ умъ простолюдина, еще менѣе возгрѣваетъ его сердце. Знакомство съ духомъ и языкомъ народа поможетъ пастырю просто и наглядно, приспособительно къ потребностямъ и пониманію народа, говорить свои назиданія и обличенія. Тогда какъ прямо со

школьной скамьи, не зная духа и языка народа, выступить на церковную кафедру въ качествѣ народнаго учителя, по меньшей мѣрѣ, рискованно: народъ не пойметъ его, потому что проповѣдникъ будетъ говорить ему не то, что ему нужно, и не въ той формѣ, какая ему доступна. Отсюда ясно, что пастырю для успѣшнаго проповѣданія слова Божія необходимо ближайшее и обстоятельное знакомство съ духомъ и характеромъ простого народа, а въ особенности — съ его языкомъ.

Но когда же пастырь можетъ пріобрѣсти это знакомство? Могутъ намъ замѣтить и совершенно справедливо, что самое лучшее для этого время — время пастырскаго служенія. Пастырь, живя среди народа и постоянно входя съ нимъ въ столкновеніе, можетъ безъ труда ознакомиться со всѣми особенностями его духовнаго быта. Но вѣдь пастырю на первыхъ же порахъ нужно дѣйствовать, нужно врачевать и учить народъ; какая же можетъ быть польза изъ его дѣятельности, когда онъ мало знакомъ съ недугами того народа, который онъ призванъ врачевать? Значить, ему надобно потратить два-три года на знакомство съ особенностями духовной жизни народа; если же пастырь не сдѣлаетъ этого, и примется за дѣло, то въ большинствѣ случаевъ дѣятельность его бываетъ мало плодоносна; такой пастырь только отводитъ очередь книжными поученіями, а вовсе не заботится о томъ, чтобы найти предметъ проповѣди въ жизни народа, а не въ книгѣ.

Не ясно-ли отсюда, что знакомство съ народной жизнью должно предшествовать дѣлу учительства? И подобно тому какъ для служенія пастыря нужна предварительная теоретическая подготовка въ семинаріи, такъ точно для сего же служенія необходима и предварительная практическая

подготовка, для которой и назначается время псаломщика-ческаго служенія.

Итакъ, первое знакомство съ народомъ будущій пастырь долженъ пріобрѣтать не тогда, когда онъ уже состоить пастыремъ, а тогда, когда онъ состоить псаломщикомъ.

Какъ-же, однако, заняться псаломщику изученіемъ народной жизни? Для этого, конечно, ему недостаточно книгъ, такъ или иначе трактующихъ о народѣ; у него предъ глазами живая книга, по которой онъ преимущественно и долженъ изучать народъ. Нужно постараться искренними, задушевными разговорами расположить простолюдина въ свою пользу, и тогда онъ уже будетъ говорить откровенно и раскроетъ предъ собесѣдникомъ свой умственный и нравственный кругозоръ, свои заботы и потребности. Нечего и говорить, что постоянное сношеніе съ народомъ откроетъ внимательному наблюдателю всѣ нужды народа, его вкусы и наклонности, а также незамѣтно для себя наблюдатель легко можетъ усвоить главнѣйшія особенности народнаго языка. Знакомству съ народомъ также въ значительной степени помогутъ школа, вѣбогослужебныя собесѣданія и другія средства, о которыхъ будетъ сказано ниже. При этомъ псаломщику не мѣшаетъ вести дневникъ, въ который онъ могъ бы заносить свои наблюденія, сперва въ формѣ отдѣльныхъ фактовъ, а затѣмъ въ формѣ болѣе общихъ выводовъ и заключеній.

Такимъ запасомъ знанія народной жизни псаломщикъ долженъ дорожить, а уже когда ему придется имѣть ближайшее отношение къ народу въ качествѣ приходскаго пастыря, тогда онъ можетъ съ большею для себя пользою пополнять добытая раньше свѣдѣнія о народѣ наблюденіемъ частныхъ особенностей, свойственныхъ жизни тѣхъ прихожанъ, которыхъ онъ призванъ пасти. И только такимъ

нашъ досточтимый юбиляръ, и никто никогда его не судилъ и не осуждалъ за простоту жизни.

Изъ дома юбиляра Владыка и другіе почитатели юбиляра отправились въ домъ Дворянского Собрания, гдѣ прихожане Введенской церкви предложили по русскому обычаю хлѣбъ-соль въ честь юбиляра. Во время обѣда получена была изъ Москвы и заказанная прихожанами для юбиляра многоцѣпная икона Божіей Матери, къ общей радости ихъ. За обѣдомъ по обычаю провозглашены были заздравные тосты: за Преосвященнѣйшаго, такъ обязательно соблаговолившаго принять участіе въ чествованіи юбиляра, за самого юбиляра, за церковнаго ктитора и прихожанъ Введенского храма, и за всѣхъ почтившихъ юбиляра духовныхъ и свѣтскихъ лицъ.

Чѣмъ долженъ заниматься псаломщикъ, кандидатъ на священство, чтобы практически подготовить себя къ пастырскому служенію?

Большинство изъ насть, по выходѣ изъ семинаріи, поступаетъ на должность псаломщиковъ, преимущественно при сельскихъ церквяхъ. Но едвали кто изъ поступающихъ сезнаетъ всю важность и необходимость служенія псаломщика, практически подготавлиющагося къ служенію пастырскому; многіе поступаютъ на псаломщическое мѣсто затѣмъ только, чтобы на досугѣ отдохнуть, присмотрѣться къ невѣстамъ и къ священническимъ мѣстамъ. Псаломщикъ изъ окончившихъ курсъ семинаріи часто не считаетъ своимъ долгомъ заниматься чѣмъ либо серьезнымъ, и лишь читаетъ и поетъ при богослуженіи и требоисправленіяхъ.

Но ограничивать сферу дѣятельности псаломщика, кандидата на священство, только чтенiemъ и пѣнiemъ,—это

значить и пастырскую деятельность, къ которой псаломщикъ долженъ практически подготовляться, опредѣлять только совершеніемъ богослуженія и таинствъ. Но такъ какъ дѣятельность пастыря далеко не ограничивается однимъ только исполненіемъ служебныхъ обязанностей, то въ дѣятельность псаломщика, кандидата на священство, также не должна ограничиваться только чтеніемъ и пѣніемъ, и въ еи кругъ должно входить все, что такъ или иначе можетъ практически подготовить псаломщика къ дѣятельности сельскаго пастыря. Выходя изъ этого положенія, не трудно указать, какія занятія, помимо чисто специальныхъ—чтенія и пѣнія,—наиболѣе могутъ способствовать псаломщику практически подготовиться къ пастырскому служенію.

Пастырю Церкви, по слову Апостола, нужно проповѣдывать слово Божіе, обличать, запрещать, умолять. Но однимъ изъ важнейшихъ средствъ къ успѣшному веденію этого дѣла должно служить ближайшее знакомство проповѣдника съ религіозно-нравственнымъ состояніемъ простого народа, съ его духовными нуждами и потребностями, съ его характеромъ и языкомъ. Знакомство съ религіозно-нравственнымъ состояніемъ простого народа укажетъ проповѣднику, какой программѣ нужно слѣдовать при назиданіи и ученіи, на какие пороки нужно болѣе всего обращать вниманіе. А то у насъ, большую частію, бываетъ такъ, что молодой пастырь не знаетъ, о чёмъ проповѣдывать паству и, не долго думая, начинаетъ говорить о разнообразныхъ предметахъ вѣры и нравственности, вѣнъ всякой системы и послѣдовательности. Отрывочное же ученіе мало просвѣщаетъ умъ простолюдина, еще менѣе возгрѣваетъ его сердце. Знакомство съ духомъ и языкомъ народа поможетъ пастырю просто и наглядно, приспособительно къ потребностямъ и пониманію народа, говорить свои назиданія и обличенія. Тогда какъ прямо со

школьной скамьи, не зная духа и языка народа, выступить на церковную кафедру въ качествѣ народного учителя, по меньшей мѣрѣ, рискованно: народъ не пойметъ его, потому что проповѣдникъ будетъ говорить ему не то, что ему нужно, и не въ той формѣ, какая ему доступна. Отсюда ясно, что пастырю для успѣшнаго проповѣданія слова Божія необходимо ближайшее и обстоятельное знакомство съ духомъ и характеромъ простого народа, а въ особенности — съ его языкомъ.

Но когда же пастырь можетъ пріобрѣсти это знакомство? Могутъ намъ замѣтить и совершенно справедливо, что самое лучшее для этого время — время пастырскаго служенія. Пастырь, живи среди народа и постоянно входя съ нимъ въ столкновеніе, можетъ безъ труда ознакомиться со всѣми особенностями его духовнаго быта. Но вѣдь пастырю на первыхъ же порахъ нужно дѣйствовать, нужно врачевать и учить народъ; какая же можетъ быть польза изъ его дѣятельности, когда онъ мало знакомъ съ недугами того народа, который онъ призванъ врачевать? Значитъ, ему надобно потратить два-три года на знакомство съ особенностями духовной жизни народа; если же пастырь не сдѣлаетъ этого, и примется за дѣло, то въ большинствѣ случаевъ дѣятельность его бываетъ мало плодоносна; такой пастырь только отводить очередь книжными поученіями, а вовсе не заботится о томъ, чтобы найти предметъ проповѣди въ жизни народа, а не въ книгѣ.

Не ясно-ли отсюда, что знакомство съ народной жизнью должно предшествовать дѣлу учительства? И подобно тому какъ для служенія пастыря нужна предварительная теоретическая подготовка въ семинаріи, такъ точно для сего же служенія необходима и предварительная практическая

подготовка, для которой и назначается время псаломщескаго служенія.

Итакъ, первое знакомство съ народомъ будущій пастырь долженъ приобрѣтать не тогда, когда онъ уже состоить пастыремъ, а тогда, когда онъ состоить псаломщикомъ.

Какъ-же, однако, заняться псаломщику изученiemъ народной жизни? Для этого, конечно, ему недостаточно книгъ, такъ или иначе трактующихъ о народѣ; у него предъ глазами живая книга, по которой онъ преимущественно и долженъ изучать народъ. Нужно постараться искренними, задушевными разговорами расположить простолюдина въ свою пользу, и тогда онъ уже будетъ говорить откровенно и раскроетъ предъ собесѣдникомъ свой умственный и нравственный кругозоръ, свои заботы и потребности. Нечего и говорить, что постоянное сношеніе съ народомъ откроетъ внимательному наблюдателю всѣ нужды народа, его вкусы и наклонности, а также незамѣтно для себя наблюдатель легко можетъ усвоить главнѣйшія особенности народнаго языка. Знакомству съ народомъ также въ значительной степени помогутъ школа, внѣбогослужебныя собесѣданія и другія средства, о которыхъ будетъ сказано ниже. При этомъ псаломщику не мѣшаетъ вести дневникъ, въ который онъ могъ бы заносить свои наблюденія, сперва въ формѣ отдѣльныхъ фактовъ, а затѣмъ въ формѣ болѣе общихъ выводовъ и заключеній.

Такимъ запасомъ знанія народной жизни псаломщикъ долженъ дорожить, а уже когда ему придется имѣть ближайшее отношеніе къ народу въ качествѣ приходскаго пастыря, тогда онъ можетъ съ большею для себя пользою пополнять добытыя раньше свѣдѣнія о народѣ наблюденіемъ частныхъ особенностей, свойственныхъ жизни тѣхъ прихожанъ, которыхъ онъ призванъ пасти. И только такимъ

путемъ,— путемъ изученія народной жизни, псаломщикъ жожеть практически подготовить себя къ трудному дѣлу обученія народа и воспитанія его въ истинахъ вѣры и нравственности.

Когда, такимъ образомъ, псаломщикъ хоть не много освоится съ народомъ, онъ можетъ, подъ руководствомъ священника, въ видѣ опыта говорить поученія къ прихожанамъ; а затѣмъ уже ему нужно будетъ приступить къ вѣбослужебнымъ собесѣданіямъ съ прихожанами, которые, какъ известно, нуждаются въ систематически-постоянныхъ урокахъ изъ области вѣры и нравственности. Въ этомъ дѣлѣ псаломщикъ окажеть явную помощь священнику и себѣ самому. Ибо, хотя прямой долгъ вести вѣбогослужебныя бесѣды лежитъ на священнике, однакожъ онъ, по неотложности другихъ занятій, не всегда можетъ удѣлать время на эти занятія. Такъ, дѣйствительно, нерѣдко и бываетъ: священникъ обыкновенно поручаетъ чтеніе этихъ бесѣдъ псаломщику или діакону, для чего заранѣе избирается предметъ чтенія. Но этимъ псаломщикъ, однакожъ, не долженъ ограничиваться: пусть онъ заранѣе пріучить себя къ самостоятельному веденію этого дѣла. Съ этою цѣлью ему необходимо заранѣе составить себѣ планъ этихъ бесѣдъ, за-настись материаломъ и уже въ достаточно обработанной формѣ предлагать бесѣды слушателямъ. Такимъ путемъ псаломщикъ мало - по - малу пріучится самостоятельно, толково и разумно бесѣдовать съ народомъ, что окажется весьма полезнымъ и пригоднымъ для дѣятельности будущаго пастыря. При этомъ не безполезно было бы вести первоначально эти бесѣды въ формѣ катехизической, ибо чрезъ это псаломщикъ будетъ имѣть возможность ближе ознакомиться съ религіозно-нравственными представлѣніями и воззрѣніями простого народа.

Но больше всего псаломщикъ долженъ прилагать свои силы и способности на дѣло обученія дѣтей въ школѣ, къ чему призываютъ его правительство и неотложныя нужды въ образованіи простого народа. Заниматься онъ долженъ старательно и умѣло, согласно съ духомъ и требованіями программы. Занятіе въ школѣ ознакомить его съ міровоззрѣніемъ дѣтей; мало-по-малу онъ выработаетъ себѣ, на основаніи опыта, основные начала элементарной педагогики, что можетъ пригодиться ему въ послѣдствіи, какъ будущему отцу и воспитателю своихъ дѣтей. Очевидно, что добросовѣстное отношеніе къ школьному дѣлу дастъ много опытности будущему пастырю и весьма пригодится ему, когда онъ сдѣлается завѣдующимъ школой или наблюдателемъ.

Когда, такимъ образомъ, псаломщикъ ближе ознакомится съ народомъ, повнимательнѣе приглядится къ его нуждамъ, то найдетъ себѣ и еще дѣло. Онъ замѣтитъ, съ одной стороны, какъ простолюдинъ постоянно рискуетъ своимъ здоровьемъ, не умѣя его беречь. На его глазахъ будутъ сотни больныхъ самыми разнообразными и не рѣдко весьма опасными болѣзнями. Съ другой стороны, псаломщикъ замѣтитъ, что простой народъ, даже въ самыхъ опасныхъ болѣзняхъ, мало обращается къ медицинской помощи, а больше стремится къ своему духовному пастырю, помощью которого онъ дорожить и вѣрить ея дѣйствительной силѣ. Въ виду этого каждому псаломщику, какъ будущему пастырю, необходимо ознакомиться хотя бы съ основными понятіями изъ медицины и фармакологіи. Досугъ дастъ ему возможность съ должнымъ вниманіемъ и стараніемъ отнестиць къ этому весьма полезному и необходимому для пастыря дѣлу.

Изъ сказанного ясно, что званіемъ псаломщика не должно пренебрегать, а напротивъ, по выходѣ изъ семинаріи,

нужно занимать псаломщическое мѣсто для того, чтобы въ два-три года практически подготовить себя къ трудному служенію пастыря.

Псал. Н. Соколовъ.

О нѣкоторыхъ особенностяхъ богослуженія къ Великій посты и Страстную седмицу.

1. Можетъ ли священикъ въ седничные дни св. Четыредесятницы, безъ особаго разрешенія, совершать всенощныя бдѣнія въ храмѣ или частномъ домѣ.—2. Въ тѣ седничные дни св. Четыредесятницы, въ которые установленъ не положено полной литургіи, но въ которые случится погребеніе умершаго, можетъ ли быть отиравленемъ пауперской литургіи по чину св. Иоанна Златоустаго.—3. Слѣдуетъ ли предъ литургію преждеосвященныхъ Даровъ читать входные молитвы и молитвы, положенные предъ началомъ полной литургіи.—4. Можно ли изъ той же литургіи вынимать частицы изъ просфоръ.—5. Гдѣ покрывать покровомъ св. Дары — на си, престолѣ, или же по перенесеніи ихъ на жертвенникъ.—6. Когда слѣдуетъ читать молитву Ефрема Сириня, если Благовѣщеніе случится въ день „постенія“.—7. Когда триевитое замѣняется на литургіи другую пѣсню, слѣдуетъ ли и священику дѣлать это замѣненіе.—8. Слѣдуетъ ли въ Лазареву субботу пѣть задостойникъ.—9. О выносѣ плащаницы.—10. Что слѣдуетъ пѣть при обнесеніи плащаницы вокругъ храма въ субботу —11. Предъ или за плащаницею дѣлается отиустъ въ великую субботу изъ литургіи.—12. О совершеніи раннихъ литургій въ четвертокъ и субботу Страстной недѣли.—13. Другія замѣтки, начатанныя въ Епарх. вѣдомостяхъ.

Въ виду наступающаго Великаго поста считаемъ благовременнымъ сообщить съ своими замѣчаніями нѣкоторые позднѣйшія разъясненія духовной печати, касающіяся особенностей великопостнаго богослуженія и богослуженія Страстной седмицы.

1. Всенощныхъ бдѣній въ седничные дни св. Четыредесятницы (за исключеніемъ праздника Благовѣщенія), по разъясненію „Руководства для сельскихъ пастырей“ (1890 г. № 6), не должно быть совершаемо, на основаніи 6-й и 9-й главъ Тибикона и 51-го правила Лаодикійскаго собора *).

*) Правило это читается такъ: „Не подобаетъ въ Четыредесятницу дни рождения мучениковъ праздновати, но совершати

Впрочемъ, это во всей строгости надобно сказать только о праздничныхъ бдѣніяхъ. Но у насъ принято называть всенощнымъ бдѣніемъ вообще соединеніе всякаго вечерняго богослуженія съ утреннимъ. Понимаемыя въ этомъ общемъ смыслѣ, бдѣнія допускаются и въ Великій постъ, именно— въ нѣкоторыхъ городскихъ церквяхъ и по седмичнымъ днамъ Четыредесятницы вечеромъ отправляется великопостное по-вечеріе въ соединеніи съ великопостною утренею и первымъ часомъ, при чемъ чинопослѣдовавія этихъ службъ подвергаются значительнымъ сокращеніямъ, а полунощница совершенно опускается. Такое отступленіе отъ устава, вызываемое условіями жизни горожанъ, не можетъ, однакожъ, быть признано одобрительнымъ, и потому тамъ, гдѣ (въ сельскихъ приходахъ) не принято по седмичнымъ днамъ Четыредесятницы отправлять великопостную утреню съ вечера вслѣдъ за новечеріемъ, тамъ лучше и не вводить этого обычая, а отправлять каждую службу въ свое время, не опуская и полунощницу.

2. „Не подобаетъ въ четыредесятницу приносити святый хлѣбъ, развѣ токмо въ субботу и въ день воскресный“,— говорить 49-е правило Лаодикійского собора. „Во всѣ дни поста св. Четыредесятницы, кромѣ субботы и недѣли

память ихъ въ субботы и въ дни воскресные“. Днами рожденія мучениковъ древняя Церковь называла дни ихъ страдальческой смерти за Христа, какъ дни нового рожденія въ небесную, вѣчную жизнь. Эти дни праздновались съ особою торжественностью, сопровождались совершениемъ всенощного бдѣнія и литургіи. Но соборъ призналъ не совмѣстнымъ такое празднованіе съ временемъ Великаго поста, и потому если память мучениковъ совпадала съ какимъ либо седмичнымъ днемъ Четыредесятницы, оно переносилось на дни субботніе или воскресные. Оп. курс.-ц. зак. А. Ioanna, т. I, стр. 462—463.

вечера. Въ седмичные дни Вел. поста даже ради полудельныхъ и храмовыхъ праздниковъ не положено совершать полной литургіи *), а должна быть отправляема только литургія преждеосвященныхъ Даровъ (См. Марк. гл. въ послѣд. на 23 февр. и 9 марта, и о храмахъ гл. 30—32, 34—35); тѣмъ менѣе можетъ быть допущено совершение Златоустовой литургіи по случаю погребенія или поминовѣнія умершихъ. „Руководство для сельскихъ пастырей“ (1890 г. № 6) полагаетъ, что если случится совершать погребеніе или „четыредесятины“ умершаго въ одинъ изъ седмичныхъ дней Вел. поста, правильнѣе будетъ предъ заупокойнымъ молитвомъ отправить преждеосвященную литургію. Къ такому мнѣнію (замѣчаетъ журналъ) склоняютъ слова Тихоника: „приношенія же и памяти умершаго во сватыхъ двухъ Вел. поста (т. е. на литургіи, иначе сорокоустъ) начинаются отъ недѣли новыя (Ап. Фомы), даже до исполненія сорока дней“. Но и относительно возможности совершения преждеосвященной литургіи по случаю лишь погребенія или поминовенія умершаго, въ 1877 году, на страницахъ „Церковнаго Вѣстника“ велся продолжительный споръ между свящ. Свиридинымъ и прот. Серединскимъ,— споръ, въ которомъ послѣднее слово осталось повидимому за о. Серединскимъ, доказывавшимъ на основаніи догматическихъ, литургическихъ и историческихъ данныхъ, что литургія преждеосвященныхъ Даровъ не можетъ быть заупокойною литургіею въ смыслѣ умилостивительнаго жертвоприношенія за усопшихъ, что присоединеніе къ этой

*) Впрочемъ „Церк. Вѣстникъ“ (1889 г. № 4) полагаетъ, что въ особочтимые престольные праздники, съ разрешеніемъ епископа, можно и Великимъ постомъ совершать литургію св. Златоуста по „Благовѣщенской гдѣвѣ“,

литургії заупокойныхъ апостола, евангелія и ектенія не имѣть никакого основанія, и что въ древней Церкви никогда не совершалась преждеосвященная литургія въ значеніи заупокойной *). По мнѣнію прот. Серединскаго, оставаясь на почвѣ церковнаго устава, въ седничные дни Четыредесятицы слѣдуетъ ограничиваться только отпѣваніемъ и погребеніемъ умершаго (а по случаю „сорочинъ“ павихиою), заупокойную же литургію, каковою можетъ быть только полная литургія, совершать въ ближайшую субботу (Церк. Вѣсти. 1877 г. №№ 10, 12, 13, 33, 37, 42, 44, 49; 1878 г. № 11).

3. На вопросъ: „слѣдуетъ ли читать предъ литургіею преждеосвященныхъ Даровъ входныя молитвы“,—въ „Церковномъ Вѣстнике“ (1890 г. № 15) данъ краткій отвѣтъ: „Входныя на преждеосвященной литургіи читаются отъ: Пречистому Твоему образу“. Надобно замѣтить, что въ чинопослѣдованіи преждеосвященной литургіи ничего не говорится о входныхъ молитвахъ, но на практикѣ онъ обыкновенно читаются, и притомъ не отъ: „Пречистому Твоему образу“... какъ говорятъ „Церковный Вѣстникъ“, а въ томъ видѣ, какъ онъ изложены въ книгѣ прот. К. Никольскаго („Пособіе къ изученію устава богослуженія прав. Церкви“), именно: послѣ обычнаго начала: „Благословенъ Богъ нашъ“,—„Царю небесный“,—„Трисвятое“,—„Пресвятая Троице“,—„Отче нашъ“,—читаютъ тропари: „Помилуй насъ Господи“,—на „Слава“: „Господи помилуй насъ“,—на „Нынѣ“: „Мялосердія двери отверзи памъ благословенная Богородице“—и, прикладываясь къ иконѣ Господа, говорятъ тропарь: „Пречистому Твоему образу“,

— *) Къ этому мнѣнію впослѣдствіи склонилась и редакція Церк. Вѣстника (1885 г., № 32).

цѣлуя икону Богоматери, произносятъ: „Милосердія сущи источникъ“, и отходить въ алтарь, говоря: „Виду въ домъ Твой“. Войдя въ алтарь, священникъ цѣлуетъ престолъ, крестъ на немъ и евангеліе, затѣмъ облачается. Такимъ образомъ предъ литургію преждеосвященныхъ Даровъ входные молитвы читаются всѣ, за исключеніемъ молитвы: „Господи испросли руку Твою“. Чтеніе этой молитвы предъ означеніою литургію, какъ мы уже объясняли *), было бы неумѣстно, потому что въ ней священникъ испрашиваетъ у Бога укрѣпленіе къ совершенню безкровной жертвы, на преждеосвященной литургіи не бываетъ „совершеннія жертвы“, а только причащеніе св. Даровъ, которые приготовляются раннѣе—въ предшествующій воскресный день на полной литургіи. Входные молитвы предъ преждеосвященной литургію читаются не до часовъ, какъ на полной литургіи, а въ концѣ ихъ, послѣ молитвы: „Господи и Владыко живота моего“, т. е. во время чтенія заключительной молитвы 9-го часа и пѣнія блаженствъ: „Во царствіи Твоемъ“. По молитвы, которыми предначинается полная литургія: „Царю небесный“,—„Слава въ вышихъ Богу“,—„Господи устнѣ мои отверзиши“,—предъ литургію преждеосвященныхъ Даровъ не читаются. Равно не бываетъ обращеній къ священнику діакона съ словами: „Время сотворити Господеви“,—„Помолися о мнѣ владыко и проч. Но сдѣлавъ предъ престоломъ три поясныхъ поклона, съ словами: „Боже очисти мя грѣшнаго“, священникъ и діаконъ цѣлуютъ престолъ, затѣмъ діаконъ, принявъ (молча) благословеніе у священника, выходитъ предъ царскія двери и возглашаетъ: „Благослови владыко“.

4. Одинъ корреспондентъ „Церковнаго Вѣстника“, утвер-

*) Пенз. Епарх. Вѣд. 1876 г. № 3-й; 1887 г. № 6-й.

ждая, что въ монастыряхъ на преждеосвященной литургіи „вынимаютъ просфоры“, спрашиваетъ: „можно ли это дѣлать въ приходскихъ церквяхъ и куда тогда убирать вынутыя частицы“? Но „Вѣстникъ“ сомнѣвается въ правдоподобности самого факта, будто въ монастыряхъ есть такое неправильное явленіе, какъ выниманіе частицъ изъ просфоръ на литургіи преждеосвященныхъ Даровъ. „Куда въ самомъ дѣлѣ убирать частицы?—спрашиваетъ журналъ. Въ чашу не полагать же, такъ какъ въ ней лишь вино, которое, аще и священно есть вложеніемъ частицы, то не пресущественно въ кровь божественную (служебникъ), а стало быть—вино не можетъ и отмыть грѣхи поминавшихся при изъятіи частицъ взъ просфоръ. Оставить до другого раза,—но кому же и какая польза отъ этихъ частницъ, лишь еще ожидающихъ своего прямого назначенія? Чѣмъ оставлять изъятые частицы до другого раза, лучше въ этотъ другой разъ впервые и вынимать ихъ“ (Ц. Вѣстн. 1890 г. № 48).

5. Когда и какъ на преждеосвященной литургіи переносить св. Дары съ престола (изъ дарохранительницы) на жертвенникъ, мы объясняли (Пенз. Епарх. Вѣд. 1887 г. № 6). На вопросъ: гдѣ при этомъ покрывать св. Дары покровомъ—на св. престолѣ или же по перенесеніи ихъ на жертвенникъ,—„Церковный Вѣстникъ“ (1890 г. № 15) отвѣчаетъ, что Дары покрываются по перенесеніи на жертвенникъ*. Въ нашемъ объясненіи этотъ вопросъ рѣшенъ въ томъ же смыслѣ.

6. Въ текущемъ году праздникъ Благовѣщенія имѣть быть въ одинъ изъ дней „постныхъ“ *)—въ понедѣльникъ

*) „Постными“ днями въ теченіе Четыредесятницы Уставъ называетъ всѣ седмичные дни, кромѣ субботы и воскресеній.

4 недѣли поста. Одинъ священникъ въ 1888 году обратился въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ съ вопросомъ: „Если Благовѣщеніе Пресв. Богородицы случится въ одинъ изъ „постныхъ“ днѣй, то молитву св. Ефрема Сириня слѣдуетъ читать въ концѣ каждого часа (3, 6, 9), или же только въ концѣ изобразительныхъ?“ Этотъ вопросъ возникъ у священника по слѣдующему поводу: „Въ указѣ Типикона (говорить онъ) о празднике Благовѣщенія (аще есть посты) сказано: часъ первый съ каѳизмою и въ концѣ три великія поклоны. Здѣсь дано ясное указавіе, а посему во всѣхъ церквахъ дѣлаютъ на 1-мъ часѣ великіе поклоны. Но далѣе въ томъ же указѣ читаемъ: 3 и 6 часы съ каѳизмами, безъ поклоновъ. Присовокупляемъ же и 9 часъ. Посемь блаженна скоро безъ пѣнія и безъ поклоновъ. Ослаби, остави... кондахъ праздника, честнѣйшую и поклоны три великія. На основаніи такого-то указанія многіе утверждаютъ, что на 3, 6 и 9 часахъ поклоны не положены. Но можно ли согласиться съ такимъ толкованіемъ, если взять во вниманіе другіе указы Типикона о томъ же празднике (см. наприм. указъ: аще случится Благовѣщеніе въ великій понедѣльникъ, гдѣ ясно сказано о 3 и 6 часахъ: и на конецъ коегождо часа по три поклона великія)? Не слѣдуетъ ли выраженіе безъ поклоновъ, сдѣланное въ первомъ указѣ Типикона, понимать въ томъ смыслѣ, что не положено на часахъ великіе постныхъ тропарей (Господи, иже Пресвятаго Твоего Духа), пѣніе которыхъ сопровождается поклонами?“ „Церковный Вѣстникъ“ (1888 г. № 15) отвѣтилъ на это, что по ясному и опредѣленному указанію церк. устава поклоны при указанномъ совпаденіи праздника Благовѣщенія съ постомъ бываютъ только на первомъ часѣ; на часахъ же третьемъ, шестомъ и девятымъ поклоновъ не полагается. Требованіе

это стоит въ полной гармоніи съ подобающею въ данномъ случаѣ торжественности богослуженія. Глубокое сокрушение о грѣхахъ, смиреніе, вызываемое характеромъ великопостного богослуженія, растворяется въ праздникъ Благовѣщенія иными мыслями и чувствами. Что касается устава страстной седмицы, то онъ не можетъ быть признанъ нормою для рассматриваемаго случая: значеніе страстной седмицы, отличающееся отъ значенія другихъ великопостныхъ седмицъ, полагаетъ особый отпечатокъ и на богослуженіи праздника Благовѣщенія, если послѣдній случится въ одинъ изъ ея дней. Въ такомъ же смыслѣ вопросъ решенъ въ „Пособіи къ изученію устава Богослуженія Православной Церкви“ (стр. 314, изд. 1862 г.), — прот. Никольскаго: „въ день же Благовѣщенія (замѣчаетъ онъ) полагаются три поклона только на 1 часѣ, а на прочихъ часахъ вовсе не бываетъ поклоновъ“.

7. Въ недѣлю крестопоклонную (и въ праздникъ Воздвиженія Креста Господня) на литургіи вместо: „Святый Боже“ поется „Кресту Твоему покланяемся, Владыко; въ Лазареву и страстную субботу (и въ известные праздники): „Елицы во Христа крестистеся“. Является у некоторыхъ недоумѣніе, нужно ли и служащему іерею дѣлать таковое замѣненіе, и, если нужно, слѣдуетъ ли въ молитвѣ „три святаго“ произносить слова: „Самъ Владыко пріими и отъ усть насть грѣшныхъ трисвятую пѣснь“. „Церковный Вѣстникъ“ (1890 г. № 11) объясняетъ, что священникъ долженъ читать ту же пѣснь, какая поется на клиросѣ, но молитву „трисвятаго“ произносить безъ всякихъ сокращеній или измѣненій, разумѣя подъ „трисвятымъ“ тройное повтореніе пѣсни, положенной вместо „Святый Боже“.

8. Въ нотномъ обиходѣ синодального изданія, а за пимъ въ обиходахъ, изданныхъ Обществомъ любителей црк. пѣнія и прот. Турчаниновымъ помѣщены „задостойникъ“ въ

Лазареву субботу—премъсъ 9-й пѣсни канона: „Чистую славно почитамъ“. Но одинъ изъ корреспондентовъ „Церковнаго Вѣстника“ (1890 г. № 49) доказываетъ и редакція соглашается съ вимъ, что въ Лазареву субботу на литургіи надобно пѣть обычное: „Достойно есть“; потому что когда нужно пѣть „задостойникъ“, уставъ говорить ясно, но въ послѣдованиіи Лазаревой субботы подобнаго указанія нѣтъ. Обычай пѣть „задостойникъ“ въ означенную субботу возникъ, по всей вѣроятности, вслѣдствіе того, что на утренѣ этого дня не поется „Честнѣйшую херувимъ“. Но пѣвіе или не пѣвіе этой пѣсни на утренѣ не всегда находится въ связи съ пѣвіемъ или непѣвіемъ „Достойно есть“ на литургіи. Напр. 30 января, въ праздникъ трехъ святителей на утренѣ „честнѣйшую“ не поемъ, но на литургіи поется „Достойно есть“; наоборотъ въ двунадесятые богоодичные праздники, если они случатся въ воскресный день, равно во дни попразднства всѣхъ двунадесятыхъ праздниковъ на утренѣ поется „честнѣйшую“, а на литургіи „задостойникъ“.

9. Выносъ плащаницы на вечернѣ вел. пятка въ разныхъ церквяхъ совершаются различно. Такъ какъ въ Типиконѣ нѣть указаній на выносъ плащаницы, то въ иѣкоторыхъ храмахъ торжественнаго выноса ся и не бываетъ, но предъ вечерней на средину храма ставится гробъ съ лежащею уже на немъ плащаницею. Въ другихъ же храмахъ къ началу вечерни на срединѣ ставится только гробъ, а снятая съ него плащаница полагается на престолѣ, и въ концѣ вечерни при пѣніи отпустительного тропаря „Благоразумный Іосифъ“ священнослужителями выносится и полагается на гробъ. „Церковный Вѣстникъ“ (1890 г. № 49) замѣчаетъ по этому поводу, что „и практика и константинопольскій уставъ вел. пятка говорять въ пользу второго способа“ выноса плащаницы. Что плащаницу слѣдуетъ выносить въ

вел. пятокъ не царскими вратами (чрезъ которыи она вносится на престолъ въ пасхальную ночь), а сѣверными, было уже говорено въ Епарх. Вѣдомостяхъ (1888 г. № 7).

10. Нѣкоторые полагаютъ, что при обнесеніи плащаницы вокругъ храма на утренѣ вел. субботы слѣдуетъ пѣть не „Святый Боже“, а „Благообразный Іосифъ“. „Обычай обношенія св. плащаницы вокругъ церкви, говоритъ прот. Г. Дюковъ (Рук. для сельск. паст. 1877 г. № 33) установленъ въ память снятія со креста Іосифомъ и Никодимомъ тѣла Іисусова... и перенесенія его къ погребальному вертепу въ саду Іосифовомъ... Соображая это, умѣстно ли при обношеніи св. плащаницы вокругъ церкви пѣть: Святый Боже?.. Поэтому, при совершенніи воспоминанія столь священнаго события неизмѣнно должно пѣть священную и глубоко знаменательную, прямо и существенно выражавшую событие, пѣсть: Благообразный Іосифъ, а не Святый Боже“. Но такое мнѣніе о. Дюкова противорѣчитъ церк. уставу, по которому обнесеніе плащаницы въ вел. субботу должно начинаться послѣ вел. славословія, при пѣніи именно „три-святаго“ (надгробнаго). Точно также предписываетъ совершать обнесеніе плащаницы „Типиконъ великой церкви или современный типиконъ греческихъ приходскихъ церквей“, — содержаніе котораго кратко изложено въ „Руководствѣ для сельск. паст.“ за 1887 годъ (№№ 6-й и 7-й). По указанію этого типикона, на утренѣ вел. субботы „священники и діаконы, по окончаніи вел. славословія, поднимаютъ плащаницу надъ головою святителя, который держитъ въ рукахъ малое евангеліе. Впереди святителя идетъ архидіаконъ, имѣя въ рукахъ большое евангеліе. Святитель поетъ три раза Святый Боже, священники и народъ повторяютъ то же трижды. На срединѣ храма пѣніе возобновляется, а затѣмъ входятъ въ алтарь, гдѣ евангеліе и плащаница полагаются

на престолъ". У насъ же, по обнесеніи плащаницы вокругъ храма, настоятель подходитъ съ нею къ царскимъ вратамъ и возглашаетъ: „Премудрость, прости" и уже послѣ этого поется „Благообразный Іосифъ", а плащаница полагается на гробъ, среди храма.

11. Предъ или за плащаницею слѣдуетъ дѣлать отпуть въ вел. субботу на утренѣ,—уставъ умалчиваетъ. Обыкновенно отпуть дѣлается въ царскихъ вратахъ, какъ и на каждой литургії. Священникъ дѣлаетъ отпуть, обратившись лицомъ къ плащаницѣ; значитъ нельзя видѣть тутъ чего либо аналогического съ чтеніемъ, положимъ, заамвонной молитвы въ эту субботу за плащаницею (Церк. Вѣсти. 1890 г. № 48).

12. Въ великій четвертокъ и великую субботу „Церковный Вѣстникъ" (1889 г. № 13) полагаетъ возможнымъ совершеніе раннихъ литургій Василія Великаго только не въ соединеніи съ вечернею и въ субботу безъ переоблаченія. Но свящ. Клеандровъ въ „Самарскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ" (1889 г. № 19) доказываетъ, что служеніе раннихъ литургій въ четвертокъ и субботу страстной недѣли совсѣмъ неумѣстно. Во 1-хъ, совершеніе литургій безъ вечерни въ эти дни противно уставу и не имѣть никакого основанія; во 2-хъ, предоставляемъ настоятелю въ другіе дни совершать литургію и раньше и позже положеннаго времени (9-ти часовъ утра), уставъ для пѣкоторыхъ особыхъ дней, въ томъ числѣ великихъ четверга и субботы дѣлаетъ исключеніе, опредѣляя время совершенія литургіи въ сіи дни съ строгою точностію, именно—въ великій четвертокъ онъ предписываетъ совершать литургію въ осьмой часъ дня, по нашему—второй по полудни, въ великую субботу—въ десятый часъ дня, по нашему—четвертый полудни; въ 3-хъ, послѣ литургіи разрѣшается

постъ, а въ четвертокъ и субботу страшной седмицы церк. правилами заповѣдуется проводить въ постѣ (Лаод. пр. 49, VI всел. пр. 59). Такимъ образомъ служеніе раннихъ літургій въ великие четвертокъ и субботу есть нарушеніе церк. устава и не согласно съ соборными постановленіями.

13. Желающимъ пользоваться разъясненіями въ недоумѣніи слушаючи великопостной богослужебной практики напоминаемъ и другія замѣтки, раньше напечатанныя въ нашихъ Вѣдомостяхъ, именно: а) Можно ли на прежде освященной літургіи причащать младенцевъ (Вѣд. 1873 г., стр. 501); б) О томъ, что по первымъ пяти воскреснымъ днамъ вел. поста и раннія літургіи нужно служить Василія Великаго (1889 г. № 21); в) Слѣдуетъ ли возглашать на літургіи Василія Вел.: „Господи спаси благочестивыя и услыши ны“ (1886 г. № 10; 1890 г. № 14); г) При какихъ словахъ на этой літургіи совершать благословеніе надъ св. чашею (1890 г. № 14); д) Какую „молитву входа“ читать на літургіи, соединяемой съ вечернею (1890 г. № 14); е) О замѣнѣ слова „день“ словомъ „вечеръ“ на актенахъ при соединеніи вечерни и літургіи (1881 г. № 5); ж) Слѣдуетъ или не слѣдуетъ иѣть пасхальные времосы въ недѣлю крестопоклонную (1866 г., стр. 373); з) О совершеніи въ вел. пятокъ всенощного бдѣнія и утрени (1889 г. № 7); и) О чтеніи четвероевангелія на страстной недѣль и двѣнадцати евангелій на утренѣ вел. пятка (1889 г. № 7).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Вышло въ свѣтъ и поступило въ продажу новое сочиненіе Влад. Павл. Попова, члена Парижской Академіи, подъ заглавіемъ: *Враги пчель, ихъ жилищъ и построекъ.* Цена

15 к., съ перес. 20 к. (Мелкія деньги для удобства могутъ быть высылаемы почтовыми марками).

Главный складъ означенной книжки гор. Пенза, Лѣкарская ул., домъ Арапова, у В. П. Попова: 1) «Воскъ»—цѣна 20 к. съ перес., 2) О колодныхъ ульяхъ и ихъ улучшении—цѣна 20 к. съ перес. Чертежи изобрѣтенія В. П. Попова: 1) Смычковой центробѣжки—цѣна 15 к. съ перес., 2) Наблюдательнаго учебнаго улья—цѣна 15 к. съ перес., 3) Рамки для полученія одностороннихъ вощинъ—цѣна 15 к., 4) Сворида для ваващиванія рамокъ—цѣна 15 к., 5) Клѣточки для запирания и отгораживанія матокъ—цѣна 10 к.

Выписывающіе сразу всѣ три книжки и 5 чертежей платить только 1 р. съ пересылкой.

За составленіе и изданіе брошюръ и дѣятельность по пчеловодству удостоенъ 2 похвальныхъ отзывовъ и 3 серебряныхъ медалей: отъ Имп. Вол. Эконом. Общества, отъ Имп. Общ. Акклиматизаціи и отъ Министерства Государственного имущества.

Въ Самарѣ на колокольно-литейномъ заводѣ принимаются заказы на отливку колоколовъ всевозможнаго вѣса, изъ материала отъ завода и отъ заказчика, мѣняются разбитые колокола на новые. На заводѣ имѣются въ продажѣ готовые колокола разнаго вѣса изъ самаго лучшаго материала. Заводъ помѣщается въ губернскомъ городѣ Самарѣ, близъ станціи Оренбургской желѣзной дороги. Обращаться съ заказами и за покупкою готовыхъ колоколовъ можно въ заводъ, и къ владѣльцу завода Василію Ермолаевичу Буслаеву, имѣющему магазинъ мануфактурныхъ и мѣховыхъ товаровъ, на Алексѣевской площади въ домѣ Шабаевой. Тутъ-же покупаютъ красную мѣдь и разбитые колокола.

На бывшей въ 1890 году научно-промышленной выставкѣ, въ Казани, заводъ нашъ получилъ за выставленные тамъ колокола въ награду за трудолюбіе и искусство большую серебряную медаль.

ГАРМОНИУМЪ (или фисгармонія) Американской работы, извѣстнѣйшей фабрики Месона и Хемлина, о 12 регистрахъ, большой силы и очень хорошаго тона, стоящій 425 руб., продаєтъ съ значительною уступкою и разсрочкою денегъ. Рекомендуется въ особенности любителямъ церковной музыки и пѣнія. Пенза, Введенская улица, домъ № 51.

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ

1. 50-ти-лѣтній юбилей священническій.—2. Чѣмъ долженъ заниматься исполнитель, кандидатъ на священство, чтобы практически подготовить себя къ пастырскому служенію? исал. Н. Соколова.—3. О некоторыхъ особенностяхъ богослуженія въ великой пасхѣ и страшную седмицу.—4. Объявленія.
-

Редакторы: { **А. Поповъ.**
 { **Н. Смирновъ.**

Доволено ценз. Пенза, 1 марта 1891 г. Цензоръ, каѳедр. прот. С. Масловский.

Печатано въ Пензенской Губернской Типографіи.